

УДК 347.78

## ТЕРМИН «ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ СОБСТВЕННОСТЬ»

А.В. ГОМОНОВА

(Представлено: А.В. ПАШКОВА)

*Институт интеллектуальной собственности в Республике Беларусь включает в себя институт авторских прав и институт смежных прав, институт патентного права, институт средств индивидуализации, а также институт нетрадиционных объектов интеллектуальной собственности. В данной статье рассмотрен термин «интеллектуальная собственность», и понятия входящие в данный термин.*

Термин «интеллектуальная собственность» возникает в 18–19 вв. в англосаксонском праве, позже в континентальном праве. Суть теории возникновения термина «интеллектуальная собственность» заключается в том, что все объекты, которые создал человек, будь то материальные объекты или же это результаты творческой деятельности, будут являться его собственностью. Правообладатель этих объектов имеет право на пользование ими по своему усмотрению при соблюдении закона, а также имеет право на запрещение или разрешение использования другим лицам.

В данном контексте речь идет об идее, а не о материальном объекте, в котором эта идея может быть использована. В этой теории выделяют юридическую предпосылку. В данной предпосылке говорится о том, что правообладателю не может противостоять конкретное обязанное лицо. Обладатель интеллектуальной собственности, при соблюдении закона, может совершать любые действия в отношении своего объекта, а также обладатель имеет право запретить третьему лицу совершать любые действия без его согласия. А именно право на интеллектуальную собственность возникает уже с того момента, как только идея проявилась во внешнем выражении.

Авторское право является одним из древнейших институтов права интеллектуальной собственности. В Англии в 1710 году был принят закон об авторском праве, им являлся «Статут королевы Анны». В данном законе говорилось о том, что имеется личное право на охрану произведения, которое было опубликовано. Основой для создания современных законов, является «Статут о монополиях», который был принят также в Англии в 1624 году. Этим статутом было установлено то, что королевская власть не имеет права выдавать патенты, кроме как патентов на изобретение. А вот в России, было принято «Положение об авторском праве» в 1911 году, то есть из этого следует то, что право интеллектуальной собственности сформировалось сравнительно позже в России, что характеризуется рядом появившихся положений, регулирующих данную сферу гражданских правоотношений [1].

Чтобы правильно трактовать само понятие «интеллектуальная собственность» следует понимать значение двух его составляющих.

Под термином «интеллектуальный» понимается то, что принадлежит к результату умственного труда и духовного развития.

Собственностью является имущество, которым обладает субъект. А имущество – это объект, который принадлежит субъекту на праве собственности. Субъектами собственности могут быть как физические, так и юридические лица. Юридическими лицами являются коммерческие, а также некоммерческие организации.

Под интеллектуальной собственностью понимается, результаты интеллектуальной деятельности человека, которые охраняются Гражданским кодексом Республики Беларусь, а также является средством индивидуализации [2].

Стоит отметить, что термин «Интеллектуальная собственность» является собирательным понятием означающее совокупность исключительных прав на результаты творческой деятельности и средства индивидуализации. Впервые данный термин был введен в оборот в 1967 года в Конвенции, учреждающей Всемирную организацию интеллектуальной собственности.

По мнению автора, у интеллектуальной собственности есть особенные черты, например, если лицо обладает интеллектуальной собственностью, то это лицо может предоставить права на нее другому лицу, и лицо, которое передало права на интеллектуальную собственность, может ей так же пользоваться. Причем таких лиц может быть неограниченное количество и все лица могут использовать один объект. Также без разрешения лица, которое обладает объектом интеллектуальной собственности, другие лица не вправе пользоваться его объектом интеллектуальной собственности. И, не каждый результат интеллектуальной деятельности является интеллектуальной собственностью. Объект интеллектуальной собственности должен быть прописан в Гражданском кодексе Республики Беларусь [3].

Объектами интеллектуальной собственности выступают результаты интеллектуальной деятельности. В соответствии с Гражданским кодексом Республики Беларусь результатам интеллектуальной деятельности предоставляется правовая охрана.

Согласно ст. 980 Гражданского кодекса Республики Беларусь объектами интеллектуальной деятельности являются результаты интеллектуальной деятельности: произведения науки, литературы и искусства; исполнения, фонограммы и передачи организаций вещания; изобретения, полезные модели, промышленные образцы; селекционные достижения; топологии интегральных микросхем; секреты производства (ноу-хау), так же средства индивидуализации участников гражданского оборота, товаров, работ или услуг: фирменные наименования; товарные знаки и знаки обслуживания; географические указания. А также, другие результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации участников гражданского оборота, товаров, работ и услуг в случаях, предусмотренных Гражданским кодексом Республики Беларусь и иными законодательными актами [1].

А.Л. Маковский полагает, что право на интеллектуальную собственность всегда чуть-чуть шире того объекта, на который оно установлено, поскольку, например, признается нарушением использования товарного знака, сходного до степени смешения с тем знаком, который принадлежит данному правообладателю.

Республика Беларусь, являясь участником многочисленных международных договоров, функционирующих под эгидой Всемирной организации интеллектуальной собственности, а также являясь членом Евразийской патентной организацией, интеллектуальная собственность является основой функционирования рыночной экономики.

Можно сделать вывод, что термин «интеллектуальная собственность» изначально появился в англосаксонском праве. А также, термин «интеллектуальная собственность» включает в себя два понятия. Под термином «интеллектуальный» понимается то, что принадлежит к результату умственного труда и духовного развития. Понятие «Интеллектуальная собственность» – это отношение правообладателя к результатам интеллектуальной деятельности, в том числе к средствам индивидуализации, обладающее абсолютным характером, содержанием которого является набор правомочий в зависимости от свойств объекта и обеспечивающий доступ, и абсолютную защиту.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Всемирная организация интеллектуальной собственности [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.wipo.int/portal/ru> – Дата доступа: 20.04.2020 г.
2. Гражданский кодекс Республики Беларусь : Кодекс Респ. Беларусь 7 декабря 1998 г. № 218-З : принят Палатой представителей 28 окт. 1998 г. : одобр. Советом Респ. Беларусь, 19 нояб. 1998 г. : текст Кодекса по состоянию на 9 января 2017 N 14-3 // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «Юр-Спектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2020.
3. Мансурова, Г.И. Содержание и генезис понятия «интеллектуальная собственность» / Г.И. Мансурова, П.М. Мансуров. – Минск: Амалфея, 2010. – 214 с.